

解纷渠道多元化 繁简分流精准化 速裁快审集约化

秦皇岛海港区法院探索畅通司法为民“快车道”

河北法制报讯 (高歌)为探索“一站式”多元解纷新路径,畅通司法为民“快车道”,秦皇岛市海港区人民法院探索创新工作机制,进一步拓展解纷渠道多元化、实现繁简分流精准化、助推速裁快审集约化,跑出一站式多元解纷和诉讼服务体系建设“加速度”。

该院坚持把非诉纠纷解决机制挺在前面,构建诉前调解力量聚合、平台整合、机制融合新格局。与海港区人民调解委员会合作,引入5名人民调解员成立诉前调解室,同时邀请律师、法律工作者参与到诉前调解中,配合专职调解员为当事人提供法律咨询服务,做好释法析理工作,帮当事人解开矛盾“心结”。与人民调解委员会共同搭建网上数据一体化处理平台,调解人员通过平台与保险公司等部门共同在线调解,有

效将纠纷化解在诉讼前端。同时,主动与公安机关、保险公司、鉴定机构等对接,建立健全多方联动化解纠纷工作机制,共享信息。此外,该院与市中院、市司法局、中国人民银行秦皇岛市中心支行、市人民调解员协会成立秦皇岛市金融纠纷人民调解委员会,建立健全金融纠纷诉讼与调解对接配套机制,优化了营商环境。

该院坚持发挥不同审判程序解决相关案件的最大效能,扎实推动案件繁简分流,轻重分离、快慢分道,让“繁”“简”案件各行其道。畅通立案渠道,积极推广应用“移动微法院”“律师服务平台”,实行“自助立、网上立、就近立”。同时,设立导诉台,为当事人提供法律咨询、法律文书撰写指导、案件查询等服务,减少当事人诉累。因案施策,精准源头分

流,对非诉调解成功的纠纷由专人进行司法确认;简单案件由速裁团队通过简化送达、集中开庭、集中调解、简化庭审程序等方式快审速结;复杂案件由专业审判团队精细审理,重大、疑难复杂案件交由资深法官或者院领导办理,最大限度地利用好“分调裁”的优势,推动类型化案件实质解纷。此外,强化技能,定期对立案庭工作人员进行培训,提高工作人员分案及识别繁简案件水平。

该院以提升诉讼服务能力水平为着力点,突出“快、专、智”,不断推进速裁案件审理的专业化、集约化。在原有六个速裁团队的基础上,又组建成立两个速裁团队,其中含有四个民事速裁快审团队、商事(金融)速裁快审团队、劳动争议速裁快审团队、物业纠纷速裁快审团队、交通事故速裁快审团队各一个。并按照“1+1+

2”模式配备团队成员,即一名员额法官带领一名法官助理和两名书记员,依托“互联网开庭+线下调解”的办案方式,助推案件审判质效新飞跃。组建2个送达小组,为速裁团队提供一站式送达服务,速裁团队的外出送达工作被送达组分担后,可以将更多时间应用到调解中,实现“送达即调”,使多数纠纷在庭审前就已经调解完毕,节省了大量人力物力。全面推动审判司法辅助事务的集约化管理,将送达、保全、鉴定、评估等辅助性、事务性工作集中到诉讼服务中心,积极建立诉前保全、司法鉴定、专班送达等集约高效的工作机制,实现了立、审、执的有效联动。并依托统一送达平台、网上鉴定、网上保全、网上诉讼费管理等平台,扎实推进“一网通办”工作,有力推动全院信息化建设水平全面提升。

聚焦交通安全隐患整治

固安交警多措并举筑牢道路安全屏障

河北法制报讯 (刘立东 梁星播)夏季治安打击整治行动中,固安县公安交警大队紧盯风险管控,聚焦交通安全隐患整治,抓实开展“减量控大”事故预防,筑牢辖区道路交通安全屏障。

交警大队组织宣传民警持续开展进农村、进企业、进学校、进社区等交通安全宣传活动。结合典型交通事故案例,民警为广大市民、学生等群体详细讲解酒驾、醉驾、超员、超速、无证驾驶、不戴安全头盔、不系安全带、闯红灯、逆行等交通违法行为的危害,引导大家自觉遵守交通规则,摒弃交通陋习。

同时,交警大队在辖区开展集中夜查行动,采取定点检查、流动巡逻、随机抽查等方式,严查酒驾、醉驾、超速超载、非法改装、飙车炸街”等严重交通违法行为,发现一起、查处一起。

此外,针对车辆违法停车较为集中的路段、点段,将日常管理和重点整治相结合,同时广泛宣传车辆乱停乱放存在的安全隐患,规范停车秩序。

固安交警积极拓展交通安全宣传阵地,加大宣传力度,联合融媒体集中曝光各种不文明交通行为,突出警示教育作用,持续策划组织“美丽乡村行”“零酒驾”等系列文明交通社会宣传活动,不断提升全民道路交通安全意识。

一块木板“远走高飞”砸出两条“交通违法”

□ 薛今

9月20日16时许,司机李某向高速交警景县大队报警称:他驾车行至衡德高速德州方向56公里处时,从前方一辆半挂货车的车斗里突然“飞”出来一块大木板,砸坏了自己拉运的商品车,但前车已驶离。

民警立即调取查看路面视频,经筛查比对,很快确定了掉落木板的是一辆红色重型半挂牵引车,并与驾驶人贺某取得了联系。接到民警电话的贺某尚未发觉异样,待爬上车厢一检查,才发现垫货用的几块木板确实“不翼而飞”了。半路“远走高飞”的木板砸中了李某拉载的三辆崭新商品车,其中一辆车车身和车窗玻璃损坏严重,全部损失预计超万元。

贺某对自己掉落木板并造成李某商品车损坏的事实没有异议。交警认定,贺某此次事故的全部责任,承担由此造成的全部损失,并对贺某“驾驶机动车行驶时遗洒、飘散载运物”的违法行为依法作出罚款200元的处罚。

在处理事故过程中,民警发现,李某驾驶的商品车运输车辆明显超长。李某承认为了多拉几辆商品车,自己在车后设置了伸缩架。民警依法对李某“机动车载货长度、宽度、高度超过规定”的交通违法行为予以罚款100元、驾驶证记1分的处罚。

高速交警提示:

因货物遗洒造成的交通事故,谁遗洒,谁担责!货车司机拉载货物出门前一定要认真检查车况,对于重量较轻的木板、泡沫板、纸箱、苦布等物品,要捆绑牢固,防止随风飘散。对于重量和体积较大、易滚动的球形、柱形货物,要选择承受力强的钢丝绳,增加遮挡等设施,防止车辆在颠簸、转弯、急刹车时货物掉落。途经服务区时还要进行全面检查,及时加固,防止行驶中遗洒、掉落,给他行车带来安全隐患。

▶近日,承德市双桥区人民检察院干警走进辖区金象希望小学,围绕“燕赵山海·公益检察”,为同学们普及了生态环境保护相关法律知识,进一步增强了未成年人生态文明意识,号召大家争当“公益保护小卫士”,为守护美好家园贡献自己的力量。

谭萌 李雪 摄



◀“双节”前夕,吴桥县公安局交警大队宣教民警走进吴桥中学开展道路交通安全宣讲活动。民警结合学生出行的实际情况,围绕步行、骑行、乘车,以及防范大车盲区等内容,进行有针对性的讲解,并通过互动、观看视频案例等方式,告知学生如何选择和正确佩戴头盔,提升学生的交通安全意识和文明守法意识。

节洪伟 谢杨 摄

在情景剧中明理 在辩论赛中学法
一堂干货满满的反诈安全课

□ 高舒博 徐佳静

9月20日,隆化县人民法院韩麻营人民法庭邀请隆化县人民检察院未成年人检察组、韩麻营中小学师生,开展以“电信诈骗套路深,虚拟世界勿当真”为主题的法治宣传教育活动,通过情景剧演绎和法庭辩论赛的形式,为师生们带来了一堂干货满满的反诈安全课。

当日,师生们有序进入韩麻营人民法庭。法庭干警带领同学们参观了安检区和审判庭,详细介绍了法庭的日常工作和职能,并向同学们讲解了法袍、法徽、法槌的含义。

辩论结束后,法官从民法典中未成年人实施民事法律行为的效力、家长的监护责

剧,真实完整地呈现出了电信诈骗全过程,还原了诈骗分子专门针对中小学生常用的诈骗套路。

庄严的审判庭、具有警示教育意义的案例、学生真实幽默的表演和法官专业的现场说法,使同学们沉浸式体验了这堂反诈安全课。

情景剧结束后,法官又抛出了新的案例辩题“未成年人5天打赏主播10万余元,钱能退吗?”学生们认真聆听思考,对辩题表现出浓厚的兴趣,围绕辩题展开了激烈辩论,现场气氛紧张热烈、高潮迭起。

辩论结束后,法官从民法典中未成年人实施民事法律行为的效力、家长的监护责

任、网络直播平台的过错等角度出发,以案释法、以法论事,释明了未成年人打赏主播,直播平台应当予以返还的法律依据。

紧接着,隆化县人民检察院检察官以“合理利用网络,远离违法犯罪”为题,阐述了沉迷网络游戏的危害和在网络交友中可能遇到的违法犯罪情形,引导同学们科学安排时间,合理利用网络。

“这一堂法治教育课形式新颖,就像一场及时雨,让处在这一年龄段的学生们对防范网络诈骗、合理利用网络有了更准确、更清晰的认识,也对帮助学生们建立法治思维、增强法治意识十分有益。”学校老师表示。

“可感受”“能感受”“感受到”

临西县检察院高效综合履职让公平正义“看得见”

河北法制报讯 (马士江 王凤荣)临西县人民检察院以高质效综合履职践行新时代“枫桥经验”,贴近群众依法解决各类社会矛盾,让法律监督通过“可感受、能感受、感受到”的法治实践,有效地促进社会和谐稳定。今年以来,该院开展各类法治宣传活动32次,举办各类案件听证活动12次,支持民事起诉案件3个,办理刑事被害人司法救助案件7件,提请抗诉或制发再审检察建议3个,均获改判或被法院采纳。

通过多形式、多层次、多载体的法律法规宣讲活动,实现人民群众对公

平正义的法治保障的“可感受”。该院立足于网络电信诈骗、民营经济司法保护、食品药品安全、青少年犯罪预防等领域,携手12家县直部门,进社区、下乡村、入企业、进学校宣传有关法律法规,在引导群众自觉守法、力避触法、解决问题靠法的同时,让人民群众切切实实感受到公平正义守在身边的法治保障。

以公开促公正赢公信,通过案件听证、信访答复等形式,实现公平正义的“能感受”。除涉及未成年人或案涉机密等不宜公开的案件外,该院对拟不起诉、民事诉讼监督、行政诉讼监督、公益诉讼、刑事申诉、司法

救助等案件,坚持以公开方式办案,通过开展检察听证,让诉讼利益相关者、人大代表、政协委员等参与进来,让当事人申辩或者表达诉求,听证员依法提出听证意见,最终检察机关客观公正地依法作出决定。这种办案方式,让群众将难以触摸到的公平正义体现为具象化“能感受”。前不久,某企业技术员舒某涉嫌参与非法排污活动,其犯罪情节轻微,不存在主观恶意,拟对其作出不起诉处理。随后的听证会上,人大代表、政协委员和人民监督员对检察院坚持正义与法理精神,能动履职促进民营企业发展做法给予肯定。

充分发挥检察监督职能,真正让人民群众“感受到”公平正义。该院以法律监督作为人民群众感受到公平正义的主阵地,通过侦协办前沿阵地作用的发挥、刑事诉讼监督及时跟进、民事诉讼检察监督手段的强化等,让人民群众切切实实感受到每个案件的公平正义。截至目前,该院依法监督立案2件、撤案1件。监督纠正民事审判活动中违法情形3件、执行活动中违法情形3件,提出再审检察建议1件,法院均已采纳。“燕赵山海·公益检察”专项监督共收集各类案件线索52条,发出诉前检察建议37件。

加大日常巡逻力度
构建联动处置机制
白沟新城公安“护学岗”
提档升级温暖上学路

河北法制报讯 (韩文江)为切实做好校园安全保卫工作,保定市公安局白沟新城分局护学警力严格按照部署要求,本着“为了学生安全,让家长放心,让学校安心”的原则,做好“定人、定岗、定责”的措施,加大对学生上下学高峰时段的护学岗、安全岗警力部署,全面提升“护学岗”管理效能,为校园安全保驾护航。

白沟新城公安分局紧密结合“护校安园”专项工作,精心打造白沟新城公安专职护学岗优质品牌2.0版本,针对学校实际情况积极与校方沟通,确定每个“护学岗”护学时间段,全力满足学校需求,同时采取步巡、车巡等多种方式加大学校周边的日常巡逻密度和频度,实现了从高峰勤务模式向常态化运作模式的提档升级,最大程度保护“小书包”的安危,受到学生家长的称赞。

“视频监控、防冲撞设施……每天我们都要趁着学生们上课的时间,将校园里的这些防护设备巡检登记一遍。”白沟一中“护学岗”民警介绍。今年以来,白沟新城公安在全区中小学及幼儿园建设了现代安防技术的管控体系,逐步构建完善“警+N”联动处

纸条上跳动的暖心文字

河北法制报讯 (记者 张志青 通讯员 李嘉昊)9月23日,石家庄市公安局轨道交通分局民警在柏林庄地铁站值守时,发现一位老人徘徊许久后向着警务室走来,与警员通过纸条交流询问电动自行车充电的问题,最后警员用自己的手机帮助老人付费并成功充电,解决了老人的难题。

当日16时许,一名警员值守时,在视频中发现一位老人徘徊许久,于是马上出去询问有什么需要。老人用纸条写下一句话:“电车

没有电了不知道去哪儿充电”。该警员意识到这位老人是一名聋哑人,于是同样用笔写下“在D出入口有一个充电站,需要手机充值才可以充”。老人继续写道:“我没有手机”。警员写道:“我可以用自己的手机帮你充值”。随后帮助老人完成充电,并写下文字告诉老人:“跟我来休息,要一小时才充满”。老人对警员的热心帮助表示感谢。

充完电后,警员又帮助老人把电动自行车推出来,看到老人骑车安全离开后,才返回岗位继续巡逻。



“双节”来临之际,为确保群众度过安乐、祥和的节日,成安县人民检察院第二检察部党支部联合消防等部门组成检查组,针对县域居民小区消防安全隐患整治开展公益诉讼“回头看”。图为检查组一行在小区走访了解消防隐患整治情况。

冯华年 龚飞 摄